



http://www.zgxxb.com.cn
http://paper.zgxxb.com.cn(数字报)



共促统计合作 共赢数字未来

——第九届中国—东盟统计论坛侧记

■ 本报记者 时晓冉

邕江之滨,朱槿花下,金秋时节的绿城南宁,迎来了来自中国和东盟各国及东盟秘书处的百余名政府统计机构官员、专家学者和相关部门代表。9月16-17日,他们相聚在中国—东盟统计论坛,共话统计合作发展新机遇,共谋统计服务数字经济发展新未来。

乘风起势 深化合作

“今年是中华人民共和国主席习近平提出建设更为紧密的中国—东盟命运共同体倡议10周年。在中国—东盟交流合作全面深化的大潮中,统计交往也‘乘风起势’。”中国国家统计局局长康义在论坛开幕式致辞中,回顾了过去八届中国—东盟统计论坛取得的丰硕成果。他表示,中国与东盟各国政府统计机构的交流合作领域不断拓展、内容不断深化,促进了中国和东盟各国统计能力的共同提升,为推动中国—东盟关系发展贡献了统计力量。

东盟秘书处统计处处长安南·拉索诺对中国—东盟统计论坛的举办表示高度肯定:“论坛不仅加强了中国与东盟之间的统计合作,而且对提高中国与东盟国家统计能力、提高官方统计质量、更好地支持国家地区政策制定具有重要的意义。在本次论坛上,我们分享了与数字经济有关的优秀统计实践与经验,希望我们在这一重要领域相互学习、共同进步。”

“我们来到南宁面对面交流,是为了加强中国和东盟长期深远的统计合作关系,尤其是针对重要的议题进行深入讨论。”印度尼西亚统计局代理局长阿玛利亚·阿迪宁加·维迪亚桑蒂高兴地表示,“此次论坛上围绕数字经济统计监测卓有成效的讨论和积极的互动,将促进中国和东盟国家数字经济统计监测的创新和发展。”

交流研讨 互学互鉴

当今世界,数字经济蓬勃发展,深刻影响和改变着人们的生产生活方式,成为推动经济发展、增进人类福祉的“新引擎”。准确把握数字经济发展规律、客观全面反映数字经济规模和水平、更好服务区域经济发展,成为摆在中国和东盟各国政府统计机构面前的重要课题。围绕“数字经济统计监测”这一议题,东盟各国政府统计机构的代表们畅所欲言,积极分享各自在数字经济统计监测工作中的优秀实践和经验。

“近年来,中国国家统计局顺应数字经济发展潮流,开展了一系列积极探索和创新实践,为数字经济统计监测奠定了坚实基础。一是制定数字经济统计分类标准,二是建立数字经济统计监测制度,三是加强数字经济相关领域统计调查,四是探索开展数字经济统计核算。”康义对中国国家统计局数字经济统计监

测的探索和实践进行了简要介绍。

“携手推进统计数据互联互通,联合开展数字经济统计监测和核算研究,继续深化政府统计合作交流。”康义提出三点倡议,表示中国愿与东盟各国政府统计机构一道,不断加强数据和统计能力建设,更好服务数字经济发展。

这三点倡议得到了与会代表的热烈响应。泰国国家统计局代表表示,泰国政府统计机构已经为本国数字经济提供了关键的统计指标数据,希望将来在这方面取得更大进展。

“本次论坛围绕‘数字经济统计监测’这一议题展开深入研讨,可谓恰逢其时。”中国国家统计局统计设计管理司司长徐荣华表示,“这有助于中国和东盟各国政府统计机构互学互鉴,也将有力地促进我们进一步完善数字经济统计监测体系和方法制度,提高数字经济统计数据质量。”

“本次论坛为完善中国数字经济统计监测工作提供了很好的借鉴,继续拓展这一统计领域的国际交流合作很有意义。”广西财经学院中国—东盟统计学院教授赵彦云参加了各国关于数字经济统计监测实践的对话后,感慨地表示。

成果共享 未来可期

作为本次论坛的重要成果,《中国—东盟统计年鉴2023》的正式发布备受关注。自2015年以来,中国国家统计局与

东盟各国政府统计机构和东盟秘书处统计机构合作,共编辑出版了7个年度的《中国—东盟统计年鉴》,以文字、数据和图表等形式,直观展示中国和东盟各国经济社会发展状况、中国与东盟国家经贸往来情况。年鉴的编辑出版,在中国与东盟国家之间实现了制度化、常态化的统计信息共享,有力促进了中国与东盟国家的政府统计交流与合作。

《中国—东盟统计年鉴》的出版,只是中国—东盟统计论坛丰硕成果的一个缩影。8年来,中国—东盟统计论坛搭建起了中国和东盟统计交流互鉴的重要桥梁,举办大数据应用、国际贸易统计、可持续发展目标统计监测等多期国际研讨培训班,中国—东盟统计学院建设取得实质进展……每一步都走得沉稳、扎实。

“本次论坛进一步夯实了中国—东盟统计交流与合作的基础,增进了对各国数字经济统计监测实践和最新发展趋势的了解,坚定了健全完善中国—东盟统计合作机制的信心,对于深化中国—东盟统计交流合作、服务‘一带一路’高质量发展具有重要意义。”中国国家统计局副局长盛来运在论坛闭幕式上总结道。

亲望亲好,邻望邻好。相信以本次论坛为契机,中国与东盟各国政府统计机构将进一步拓展统计合作的广度与深度,共同促进统计能力和水平的提升,为建设更为紧密的中国—东盟命运共同体作出统计新的更大贡献。

黑龙江局调研 五经普投入产出调查

本报讯 为推动黑龙江省投入产出调查工作顺利进行,及时掌握投入产出调查电子台账填写情况,深入了解企业在电子台账填写过程中存在的困难和问题,近日,黑龙江省统计局组织调研组赴哈尔滨、齐齐哈尔、大庆和牡丹江等4市就五经普投入产出调查电子台账填写工作开展专题调研。

调研组先后实地走访了10家调查单位,涉及制造业、电力热力燃气及水生产和供应业、道路运输业、水上运输业、邮政业、专业技术服务业等行业。调研组与调查单位负责人深入交流,了解企业经营状况和行业规律,听取调查单位电子台账填写的组织架构、工作流程、财务基础、数据来源、数据处理方法等情况介绍;通过查阅企业统计台账,核查电子台账质量,重点围绕指标理解、原材料归类、费用分解等共性问题提出规范性建议;对于调查单位填写过程中遇到的疑难问题,现场答疑解惑,指导调查单位完整准确填报,从源头有效提升投入产出调查电子台账数据质量。

通过调研,黑龙江局进一步掌握了调查单位电子台账的填报进度,了解了不同行业指标特点,及时梳理、总结调查单位的共性问题和先进经验,有效确保高质量完成全省投入产出调查。

李大航

内蒙古自治区第十四届 “中国统计开放日”成功举办

本报讯 日前,内蒙古自治区统计局在呼和浩特和林格尔新区举办第十四届“中国统计开放日”。本届统计开放日以“经济大普查,数说新时代”为主题,通过宣传五经普的重大意义、普查内容、普查方式、普查特点等,展现经济普查服务国家发展的重要作用,提高社会各界对五经普的知晓度、支持度和配合度。

主办方精心布置了主题横幅、宣传展板,通过大屏幕播放经济普查宣传片,组织五经普相关知识有奖问答,发放宣传资料,开展现场咨询,全方位展示开展五经普的重大意义,进一步提高了社会公众对经济普查工作的知晓度,对促进社会各界理解支持配合经济普查具有重要作用。

内蒙古局表示,距离全面开展经济普查登记还有100多天的时间,全区统计人将以时不我待、只争朝夕的紧迫感和精益求精、吃苦耐劳的拼搏精神,扎实做好各项普查准备工作,努力营造全社会知晓普查、参与普查、支持普查的良好舆论氛围。

本次开放日由内蒙古第五次全国经济普查领导小组办公室、自治区统计局主办,自治区党委宣传部、自治区市场监督管理局、国家统计局内蒙古调查总队、国家税务总局内蒙古自治区税务局及各级统计工作者代表、企业代表、普查员代表及媒体代表等200余人参加了现场活动。

路美玲



4800 亿元

第20届中国—东盟博览会签约项目 总投资额超4800亿元

本报讯 第20届中国—东盟博览会签约仪式日前在广西南宁举行。本届东博会共组织签订投资合作项目470个,总投资额4873亿元,其中制造业投资占比超过65%,活动场次、项目数量、投资总额和制造业投资占比均创历史新高。

围绕“和合共生建家园,命运与共向未来——推动‘一带一路’高质量发展和打造经济增长中心”主题,本届东博会统筹举办70多场重大投资促进活动,共筛选组织现场集中签约项目184个。其中,投资合作项目170个,国际贸易和“走出去”国外投资项目14个。项目平均投资额18亿元以上,比上届同比增加3亿元。其中,50亿元以上项目17个,投资额占比52%;20至50亿元项目26个,投资额占比23%;外资项目15个,总投资额105亿元。

2 亿辆

我国自行车社会保有量超过2亿辆

本报讯 日前,从中国自行车协会获悉,我国作为全球最大的自行车生产和出口国,目前自行车社会保有量超过2亿辆。

中国自行车协会副理事长兼秘书长郭文玉表示,基于对北京、长沙、成都等8个城市的出行数据调研显示,全国城镇居民每100次出行中,约有30次由“两轮出行”完成,全国发生在轨道站点周边的“两轮出行”占其出行总量20%以上。全国每日因“两轮出行”而减少碳排放约1万吨,按照百公里油耗8升计算,相当于节省约660万升汽油。

自行车行业不断推动产品结构优化。郭文玉表示,目前轻量化、智能化的电助力自行车产量增长明显。近两年以来,电助力自行车国内销量增长率超20%,具有智能功能的电助力自行车深受年轻消费者青睐。

值班主任:金钰 责任编辑:薛牧青 新闻热线:(010)63376797

生态新区 美如画

近年来,江苏如皋高新区(城南街道)高度重视生态环境保护 and 人居环境整治,生态治理良好的精致新区初具雏形,成为宜居宜业宜游的生态新区。

中新社供图



“感谢您支持和配合单位清查工作!”

——北京市第五次全国经济普查单位清查工作掠影

■ 郑昱彤

“您好!我们是金融街街道的普查员,今天来您单位进行第五次全国经济普查单位清查。我们将严格按照统计法的规定开展工作,并对您提供的信息保密。”“欢迎!我们一定认真配合。”

9月4日下午,北京市西城区金融街街道普查员张兰芬和崔爱民来到了恒丰银行北京分行进行单位清查。她们向清查对象出示普查员证,《第五次全国经济普查单位清查告知书》以及北京市四部门联合印发的《关于配合做好第五次全国经济普查相关工作的通知》后,便拿出PAD设备,按照清查表上的内容向清查对象一一询问核实。

“清查表上是您单位的单位类型、统一社会信用代码、运营状态、单位地址、联系电话、行业类别等信息,请确认是否正确。”张兰芬说着将PAD递给了对方。“没问题,这些信息都准确无误。”填

报完成后,清查对象看到了普查员脸上的汗水,关心地说:“这么热的天气,你们一个接一个单位地跑,真是辛苦!”张兰芬说:“没关系,这是我们的工作!”

今年是张兰芬第三次作为普查员参加全国经济普查,她表示:“有了以往的经验,这次普查我在规划清查路线、与清查对象交流、使用PAD设备等方面更加得心应手了。”

在北京市东城区金宝大厦,普查员冯庆典和高晓莉来到了一家私募基金管理有限公司,他们要对这栋大厦开展“地毯式”清查,这家公司是其中之一。

“不好意思,让你们久等了。”清查对象略带歉意地说。

“没关系,我们是五经普普查员,这是我们的普查员证。今天来您公司进行单位清查,我们承诺将对所采集的信息保密,需要占用您一点时间,感谢您支持和配合单位清查工作!”高晓莉说明来意。

对于普查员来说,在单位清查入户

工作中,耐心等待是常事,他们会利用等待的时间提前打开采集设备,准备好参考资料、工作手册、清查告知书等。

“我们负责这栋大厦的单位清查工作,因为大厦管理严格,很多工作都需要提前和物业公司沟通协调,这样才能顺利开展清查工作。”冯庆典表示,尽管自己还承担着社区的工作,但无论跑多少趟,他们都会严格按照要求,入户与清查对象面对面核实,确保各项信息准确无误。据东城区建国门街道统计所副所长陈仿介绍,街道已提前向这栋大厦内的商户发放了经济普查相关宣传材料,单位清查前大部分商户都已对五经普工作有所了解。

在北京市丰台区晋商联合大厦,普查指导员徐琳琳和普查员马兰刚刚结束了对大厦内星巴克咖啡店的清查工作。

“您的信息我们已经登记好了,正式普查开始后,我们还会再次打扰您,到时还请您配合填报相关数据,谢谢!”“好的,我们会随时配合,下次再见!”

虽然是首次参加全国经济普查工作,但经过前期系统培训和近期实战锻炼的徐琳琳和马兰,对单位清查的工作流程已十分熟悉。在对每一家商户的清查中,她们都认真核对营业执照,细致询问相关问题,一一核实补充完善清查底册上的单位地址、主要业务活动等信息。

为了在商户密集区域提高普查效率和质量,北京丽泽金融商务区管理委员会把较为熟悉商务区情况的国企和商厦工作人员入选普查员和普查指导员队伍。徐琳琳是区属国企工作人员,她表示,自己对周围这几栋商业大厦比较熟悉,在清查时查找单位比较方便。马兰是这栋大厦的物业工作人员,她表示,“平时就为商户们提供物业服务,这次上门搞普查也很便利。”

据了解,北京市全市近3万名普查员和普查指导员正在扎实开展“地毯式”入户单位清查工作,为正式普查打好坚实的基础。